



СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3. 7. Администрация и управление, научна специалност „Статистика и демография“ по дисциплината „Икономика и статистика“, обявен в ДВ, бр. 58/26.07. 2016 г.

от проф. д-р Надежда Ал. Николова – член на научно жури в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ съгласно заповед на Ректора на Лесотехническият университет – София и решение на Научното жури от 07.10.2016 г.

Кандидат: доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев, катедра „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“, ЛТУ - София

Представеният от единственият кандидат пълен комплект с необходимите документи и публикации за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ на хартиен носител е в съответствие с ЗРАСРБ и правилника за неговото приложение.

I. Данни за кандидата – биографични и кариерно развитие

Кандидатът Николай Стоенчев е роден през 1956 г. в гр. Пазарджик. Дипломира се през 1982 г. във ВИНС „Д. Благоев“ – Варна (сега ИУ) с квалификация „Икономист по обработка на данни“ и „Учителска правоспособност по икономически дисциплини“. Като докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Статистика“, през 1981 г. успешно защитава дисертационен труд на тема: „Проблеми при статистическо изучаване на персонала в жилищно-комуналното стопанство“. Кариерното развитие на кандидата преминава през асистент по статистика от 01.06.1983 г., до главен асистент 1995 г. в ИУ – Варна и продължава като такъв в ЛТУ – София. От 1997 г. след участие в конкурс, обявен от ЛТУ – София е доцент по научна специалност „Статистика и демография“. От 1997 до 2012 г. е ръководител на катедра „Икономика“ и зам.-декан на факултета „Стопанско управление“, от 2012 г. до началото на 2016 г. В момента работи освен като преподавател и като ръководител на катедра „Икономика“ в посочения факултет. Кариерното развитие на доц.

Стоенчев се отличава с активно участие в научноизследователската дейност – в три проекта като ръководител; участие в курсове за придобиване на квалификации и професионални учения. Ползва говоримо руски и английски езици. Професионалният стаж на кандидата в областта на статистиката общо в двата университета е 33 години, в т. ч. 19 години като доцент. Преподавателската и перманентната изследователска дейност са му дали възможност да обогати квалификацията си и да се утвърди като експерт и консултант по приложна статистика.

II. Обобщено представяне на рецензираната научна продукция

В конкурса за професор кандидатът участва с 56 публикации (2339 с.), реализирани в периода 1997 – 2016 г. По интензивно публикуване се очертава след 2007 г., особено 2010, 2013, т.е. след избора за доцент. Самостоятелните публикации са 2 монографии, 7 статии, 2 доклада, 2 учебника, или 23,2%. Преобладават трудовете в съавторство – 43 броя, за които са представени разделителни протоколи. Тези публикации по видове са 5 монографии, 14 статии, 19 научни доклада, 2 научно-приложни разработки, 2 учебни помагала и 1 в научно-популярно издание. Като съавтор кандидатът е 1-ви в 1 монография, 3 статии и в 7 доклада, а като 2-ри – в 3 монографии, 10 статии и 10 доклада. При учебните помагала е 1-ви и в двете. Основно, публикациите в периодичния печат са в сп. „Управление и устойчиво развитие“ – 16 броя и по една публикация в Икономически алтернативи, Растениевъдни науки, Наука.

На английски език са отпечатани 4 статии и 5 доклада в чужбина. Прави впечатление гравитацията в отделни публикации от статистика към икономика и обратно. Това означава, че кандидатът има по-широк научен ареал, което обективно показва кариерното му развитие.

В справката за цитирания на публикации от други автори се сочат две групи цитирания:

- цитиран в текста – 38 броя;
- цитирани в списъка от ползвани литературни източници – 34 броя.

Най-цитирани са монографиите под № 3 – 7 бр. и № 4 – 3 пъти; № 53 – Статистика (2013 г.) – 13 бр. и № 56 Ръководство за упражнение по статистика (2004 г.) – 7 бр.

Специално трябва да се посочи, че кандидатът има интереси и в областта на висшето образование – усъвършенстването на преподавателската дейност и качеството на учебния процес. Участва в

разработването на 3 образователни проекта, публикува 5 статии (№ 8, 11, 17, 22, 26) и 6 доклада (0 32, 40, 42, 44, 46, 48).

От 2000 г. е член на редколегията на списание „Управление и устойчиво развитие“ при ПСУ на ЛТУ. Същевременно участва и като член, или председател на различни комисии, свързани с учебния процес в ЛТУ – София. Член е на съюза на учените.

Специално учебниците и учебните помагала са полезни в две отношения – като дидактическо съдържание и като средство за систематизирано изучаване на икономиката в лесовъдния сектор, мебелната промишленост и други с акцент статистическото характеризирание при подходящ методичен подход за критичен анализ в областта на конкурентоспособността в посочените сфери.

III. Научни и практически резултати и приноси в представената за участие в конкурса научна продукция

Обобщено в справката за приносите (научни и научно-приложни) последните са систематизирани в четири направления. Кандидатът анонсира 18 броя приноси, в т. ч.:

научни – 3 бр.;

научно-приложни – 6 бр.;

практико-приложни – 3 бр.;

приноси, свързани с обучението на студентите.

Посоченото показва, че кандидатът се е увлякъл, като анонсира приноси в 4 направления – общо 18 бр., разпределени фактически в две самостоятелни монографии и 7 самостоятелни статии.

В публикациите на кандидата се наблюдава един феномен – статистическата и икономическата проблематика се срещат в научното пространство в известно равностойно отношение. В някои случаи, кандидатът се проявява като експерт. Научноизследователски проекти – 8 броя и образователни проекти – 3 броя са външната изява на същностното творческо мислене на кандидата.

Към направлението обучение на студентите са изказани виждания за използване на дистанционната форма на обучение, създаден е електронен обучителен модул за електронно дистанционно обучение по статистика с помощта на системата Blackboard и Learn, функционираща в ЛТУ.

Според нас, като научен принос е разработеният инструментариум за електронната система „Бизнес-консултант“; статистическа методика за

оценка на фирмената конкурентоспособност при производството на мебели.

IV. Учебно-преподавателска дейност на кандидата

Доц. д-р Николай Стоенчев е с дългогодишен педагогически стаж като преподавател в ЛТУ- София от 1995 г. като главен асистент, от 1997 г. – доцент по научна специалност „Статистика и демография“ (19 години). Учебната натовареност за последните три учебни години (2013-2016), съгласно представената справка от деканата на факултет „Стопанско управление“ възлиза на 1370 часа, в т. ч. аудиторна заетост 1037 часа. Кандидатът основно извежда лекции и упражнения по следните учебни дисциплини:

Статистика – специалности „Стопанско управление“ и „Алтернативен туризъм, редовна форма, ОКС „Бакалавър“ и дистанционна форма, специалност „Стопанско управление“, ОКС „Магистър“.

Регионална икономика – специалност „Стопанско управление“, ОКС „Бакалавър“

Въведение в правото – специалност „Стопанско управление“, редовна форма, ОК „Бакалавър“

Учебната дисциплина „Статистика“ е обезпечена със съответни учебници и учебни помагала – съгласно списъка на публикациите от № 52 до № 56. За посочените лекционни курсове са разработени съответни учебни програми, актуализирани – 2013 и 2014 години. Кандидатът е осъществил научно ръководство на двама докторанта, от които единият е защитил успешно и един е отличен с право на защита. В момента има един задочен докторант.

V. Критични бележки и препоръки

Представената научна продукция на доц. д-р Н. Стоенчев се отличава с задълбоченост на разработваните проблеми и с целенасоченост и резултатност. Като препоръка за по-нататъшната работа на кандидата за академичната длъжност „професор“ бих отбелязала необходимостта да публикува в специализирани издания по проблемите на статистиката; да участва в научни конференции със статистическа проблематика, което ще позволи да стане по-разпознаваем в средата на статистици.

Към някои от вижданията, представянето и интерпретацията в областта на статистиката в научните трудове на кандидата могат да се

направят редица критични бележки, които в диалог могат да бъдат разгледани и обсъдени.

З а к л ю ч е н и е: Доцент д-р Николай Стоянов Стоенчев участва в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ с научни публикации, учебна литература и преподавателска дейност с обем и структура, удовлетворяващи законовите и нормативните изисквания на ЗРАСРБ и правилата за условията и реда за присъждане на научни степени и заемане на академични длъжности в ЛТУ – София, а също и практическата насоченост на авторските търсения ми позволяват да взема положително отношение към кандидата в конкурса.

На основата на задълбоченото запознаване с материалите в конкурса и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси считам, че кандидатурата на доц. Стоенчев отговаря на наукометричните изисквания по обявения конкурс за редовен професор. Затова предлагам положителна оценка и уважаемото научно жури да избере доц. д-р Н. Стоенчев за заемане академичната длъжност „професор“ към катедра „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“ ЛТУ – София по научна специалност „Статистика и демография“ (Икономическа статистика) по професионално направление 3.7. Администрация и управление и да предложи на Факултетния съвет на Стопанския факултет да изберат доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев за заемане на академичната длъжност „професор“ в ЛТУ – София.

14.11.2016 г.
С о ф и я

Член на журито


/проф. д-р Н. Николова/